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Пригадується якось наткнулася на інформацію про те, що японським 

працівникам не роблять зауважень, коли помітять, як ті просто засинають за робочим 
столом. Про цей тривожний сигнал наслідків професійного вигорання, фізичного 
виснаження говорилося, як про приклад того, що японські роботодавці вітають такі 
непоодинокі ситуації, адже вони говорять про те, що працівники віддаються повністю 
своїй роботі. Проте про таке явище як «кароші» почали писати в останні роки, хоча 
довгий робочий день є частиною японської культури, тому «кароші» – явище не нове. 
А вперше його зафіксували ще в 1960-ті роки минулого тисячоліття. Як говорить 
Вікіпедія: «Каросі чи кароші (яп. 過労死– Karōshi, «смерть від перепрацювання») – 
запозичений термін з японської мови, яким означають явище раптової смерті 
внаслідок перепрацювання чи стресу або навіть суїциду». [2] 

На сьогодні самовбивства, пов’язані з умовами праці, є міжнародним феноменом, 
про що свідчать спалахи самовбивств на підприємствах Foxconn’s в південному Китаї, 
самовбивства фермерів в Індії та «каро-хісацу» (karo-jisatu), або самовбивство від 
перепрацювання, в Японії. [6] Тривалий час «каро-хісацу» вважалося національним 
японським феноменом, зумовленим культурними традиціями, що дозволяють чи 
навіть схвалюють суїцид як кінцевий спосіб вирішення проблем, і корпоративною 
культурою, передбачаючий виснажливе переробки. Варто зазначити, що японці 
доволі давно ведуть боротьбу з цим явищем, адже в цій країні «кароші» стали 
визнавати «кароші» соціальною проблемою наприкінці 1980-х років. Також у 2014 р. 
японський уряд ухвалив Закон про заохочення заходів щодо попередження кароші 
для прийняття превентивних заходів проти проблем кароші [5]. 

Натомість, у Франції, яку визнають як і Японію, країною з високим рівнем 
самовбивств, пов’язаних з умовами праці, статистика таких самовбиств ведеться на 

національному рівні за економічними секторами лише з 2003 р. При цьому 
статистика, що збирається профспілками на рівні компаній, як правило, 
заперечується керівництвом та не визнається державними органами. В більшості 
країн (в Україні також) офіційна статистика «кароші» не ведеться, в тому числі через 
небажання роботодавців виплачувати родичам померлих матеріальні компенсації.[6] 

Недавнє масштабне дослідження способу життя та стану здоров’я більш ніж 
600 тисяч осіб показало, що на індивідуальному рівні основною причиною «кароші» 
може виявитися стрес, як це прийнято вважати, а тривалість робочого часу. Так, мета- 
аналіз 25 досліджень з 24 когорт країн Європи, США та Австралії показав, що у тих, 
хто працює 55 годин на тиждень, ймовірність інсульту на третину є вищою, ніж у тих, 
хто працює менше 40 годин. При цьому встановлений взаємозв’язок не змінюється 
між чоловіками та жінками, не залежить від географічного розташування та 
інтенсивності праці. [7] 

Саме це дослідження показало, що смерть від перепрацювання, включаючи і 
суїцид, є глобальною проблемою, і японці не є рекордсменами за тривалістю робочого 
часу. Наприклад, у  2015 р. середньостатистичний робітник  в Японії  проводив на 

https://orcid.org/0000-0000-0000-0000
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%AF%D0%BF%D0%BE%D0%BD%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B0_%D0%BC%D0%BE%D0%B2%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A1%D0%BC%D0%B5%D1%80%D1%82%D1%8C
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A1%D1%82%D1%80%D0%B5%D1%81_(%D0%BC%D0%B5%D0%B4%D0%B8%D1%86%D0%B8%D0%BD%D0%B0)
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9A%D0%B0%D1%80%D0%BE%D1%81%D1%96#cite_note-1
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роботі менше часу, ніж його колега з Мексики, США, Італії чи Ізраїлю, а також інших 
країн. [7-8]. Число повідомлень про випадки «кароші» з Індії, Південної Кореї, 
Тайваню, Китаю постійно зростає. У Китаї це явище, що отримало назву «голаоси», 
щорічно забирає життя 600 тисяч осіб на рік. Смерть від перепрацювання існує і в 
країнах Європи, в яких це явище поки не отримало власної назви. [7] 

В Україні це явище не досліджується, проте це не означає, що воно не існує. 
Нехтування фізіологічними потребами, гігієнічними нормами починається вже зі 
школи, коли приносять в жертву перерви, щоб повторити навчальний матеріал 
(пригадується сумнозвісне: «Дзвінок для вчителя!») або коли заняття з фізкультури 
ставляться на першій парі (подібна практика повторюється і у ВНЗ) чи на уроці, а не 
на останній (остання пара чи останній урок повинно бути розвантаженням від 
накопиченого напруження). 

Якщо звернутися до робочого середовища, то трудоголізм є нормою поведінки 
для українців, що ментально закладено. Вислів з Другого послання апостола Павла до 
солунян (3, 10) звучить наступним чином: «...Коли ми були у вас, то заповідали вам: 
якщо хто не хоче працювати, той нехай і не їсть». У радянські часи за відсутність 
роботи була передбачена кримінальна відповідальність. У 90-роки, в епоху 
конкурентної економіки популярною стала інший вислів: «Кращий відпочинок – це 
зміна діяльності». Чомусь серед українців релаксування сприймається як даремно 
витрачений час, а натомість трудоголізм вважається нормальним явищем. 

Ситуація навколо коронавірусної хвороби (COVID-19) лише ускладнила цю 
проблему. На думку Кері Купер, професорки організаційної психології та охорони 
здоров'я Манчестерського університету: «Оскільки працівники боятимуться 
скорочень і загалом почуватимуться непевно у робочій ситуації, наступні кілька років 
на нас чекає масова схильність працювати понаднормово, не зважаючи на втому чи 
хвороби – так званий «презентеїзм». [4] 

За даними опитування, проведеного професійним порталом rabota.ua., 96% 
працюючих українців коли-небудь працювали понаднормово, причому 56% 
працюючих українців доводиться працювати понаднормово один раз на тиждень і 
частіше. За словами експертів, працівники як нижчого (робітник, молодший 
спеціаліст), так і вищого рівня (старший спеціаліст, менеджер середньої або вищої 
ланки) частіше змушені приділяти роботі особистий час [3]. 

Приклади розумного скорочення були продемонстровані, наприклад в Ісландії,  
в якій з 2015 по 2019 роки проводили великі випробування в світі по скороченню 
робочого тижня. Співробітників перевели з 40-годинного на 35 чи 36-годинний 
робочий тиждень без зниження заробітної плати. В усіх випадках результати були 
оцінені позитивно. Продуктивність не знижувалася, а іноді навіть зростала. 
Самопочуття працівників покращувалося, а показники стресу та вигорання 
знизилися, а здоров’я та балансу між працею і відпочинком – підвищилися. У 
працівників з’явилося більше часу на роботу по дому, хобі та спілкування з членами 
родини. Це відзначили як менеджери, так і прості співробітники. [1] 

Варто також звернути увагу на те, що в 2019 році після 44-денної страйки 
робочих в Барселоні, Іспанія стала однією з перших країн у Західній Європі, яка 
перейшла восьмигодинний робочий день. 

Отже, смерть від понаднормової праці, включаючи й самогубства, є 
міжнародним феноменом, що проявляється в повсякденному житті, що складно 
статистично зареєструвати, у тому числі через юридичні складнощі та небажання 
керівників організацій виплачувати матеріальні компенсації родичам і близьким 
померлих працівників. Незважаючи на те,що вперше смерть від перепрацювання 
отримала офіційне визнання в Японії, отримавши назву «кароші» (karoshi). На даний 
час це є глобальним явищем, від якого помирають працівники в різних країнах світу. 

https://www.barcelona.cat/metropolis/en/contents/the-eight-hour-day-triumph-the-workers-struggle
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Ця проблема пов’язана з надмірним навантаженням, понаднормову працю. Найбільш 
вразливими є менеджери вищої ланки та власники великого та середнього бізнесу. 
Це люди, які відчувають тягар відповідальності, віддаючи практично весь свій час 
роботі. Друге місце посідають лікарі, викладачі, юристи, які мають також 
ненормований робочий день. Ця глобальна проблема вже почала вирішуватися в 
таких країнах, як США, Японія, а також європейських країнах на законодавчому рівні, 
коли згідно спеціальних законів від роботодавця вимагається скорочення робочого 
навантаження, скорочення робочого тижня. Законодавство передбачає також 
виплату компенсації рідним постраждалих. Окрім того, ведеться статистика 
смертельних випадків, проводяться спеціальні дослідження з вивчення цього 
небезпечного феномену, а також пошук шляхів попередження та запобігання. 

Зауважимо, що в Україні, як і в решті пострадянських країн, ця проблема також 
існує, хоча про неї не так відкрито говорять, як в Японії чи Південній Кореї. Проте 
смертність від перенавантаження, трудоголізм, який викликає гострі серцево- 
судинні захворювання, а в подальшому спричиняє смерть (в Україні серцево-судинні 
хвороби займають перше місце серед причин смерті). На даний час у нашій країні 
відсутнє й законодавство щодо запобігання смерті від перевтоми, тому починати 
перш за все з перегляду існуючого законодавства, що це є важливим кроком, бо з- 
поміж положень Угоди про асоціацію, яку Україна підписала з Європейським Союзом, 
17 нормативно-правових актів стосуються сфери охорони здоров’я. Одним із завдань, 
що стоїть перед Україною, є наступне: знизити кількість серцево-судинних 
захворювань за допомогою комплексного підходу боротьби з причинами їх 
виникнення. 
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